

> 视点

让百姓幸福更有质感

本报记者 张帆

党的十八大以来,迪庆藏族自治州牢牢抓好稳定、发展、生态和边疆稳固四件大事,以第一议题、第一阵地、第一课堂、第一自觉、第一维稳的“五个第一”机制,深入践行新

时代党的治藏方略,完整准确全面贯彻新发展理念,各项工作取得了全方位进步,经济社会发展取得历史性成就,各族群众幸福更有质感。

香格里拉市 综合经济实力 明显提升

本报讯(记者 张帆) 近年来,香格里拉市深入贯彻落实中央第六次、第七次西藏工作座谈会精神,坚持以维护政治安全和社会稳定为主线,把维护祖国统一、加强民族团结作为涉藏工作的着眼点和着力点,确保了社会稳定、长期稳定、全面稳定。

近年来,香格里拉市始终把铸牢中华民族共同体意识作为民族工作的主线和涉藏工作的战略性任务,集中打造了18个“九进”示范单位,2020年成功创建省级民族团结进步示范市,2021年在全国民族团结进步示范创建省级评审中名列前茅。

认真贯彻“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”理念,着力抓好一江、治好一湖,守好香格里拉生灵草木、万水千山,绿色发展底色更加鲜明,生态保护成效更加明显,国家级生态功能区定位不断得到巩固。持续打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,全面推进长江“十年禁渔”、农村人居环境整治工作,认真抓好各级环保督察检查反馈问题整改落实,安乐铅锌矿尾矿库、纳帕海流域综合治理等取得实质性进展。深入实施“百万林”造林绿化工程和河长制、林长制工作,全市森林覆盖率达78.61%,空气质量优良率持续保持在100%,生态环境质量持续改善。

迪庆藏族自治州委常委、香格里拉市委书记杨桦江介绍,香格里拉市深入贯彻新发展理念,构建新发展格局,主动适应新常态、把握新规律,引领新发展。组织召开11个乡镇现场办公会,部署谋划相关工作,统筹推进疫情防控和经济社会发展,综合经济实力明显提升。2021年,城镇和农村常住居民人均可支配收入分别达42856元和11406元,较2011年翻了一番。全市实现地方一般公共财政预算收入12.8亿元,是2011年的2.1倍;地方一般公共财政预算支出87.3亿元,是2011年的2.2倍。依托资源和品牌优势,有序发展全域旅游,2012年到2021年累计接待国内外游客1.22亿人次,累计实现旅游总收入1317亿元,让世界的“香格里拉”更有魅力。

维西县 凝聚推动发展 正能量

本报讯(记者 张帆) 党的十八大以来,维西傈僳族自治县紧紧围绕稳定、发展、生态、边疆稳固的目标,既抓重点,又谋全局,团结带领广大干部群众,在迎接挑战中砥砺奋进,在抢抓机遇中阔步前行,全力推动经济社会稳步健康发展。

全县全面打赢脱贫攻坚战,高质量实现脱贫摘帽,决胜全面建成小康社会取得历史性成就,为顺利开启社会主义现代化建设新征程奠定了坚实基础。

维西县委书记马盛春介绍,该县始终坚持新时代党的建设总要求,既“管肚子”又“管脑子”,尤其把“管脑子”的工作摆在更加突出的位置,以开展“自强诚信感恩”主题实践活动、“新时代千村育人行动”“新时代典型塑人工程”,弘扬革命老区精神等为抓手,以建好建强干部教育实训基地,新时代文明实践中心等为载体,以对内凝聚人心、夯实思想基础,对外强化宣传、讲好维西故事为重点,持续将党史学习教育、铸牢中华民族共同体意识教育、“五讲五有”主题教育实践等活动融合起来,对内当好了传播党的主张的“扩音器”,反映人民心声的“代言人”,对外积极搭建展示维西形象的“大舞台”,凝聚推动维西发展的正能量。

维西县坚持把维护国家政治安全放在首位,努力推进更高水平的法治维西、平安维西、和谐维西建设,有效巩固了民族团结、宗教和顺、社会稳定的良好局面。以创建全国民族团结进步示范县为抓手,铸牢中华民族共同体意识各项工作深入推进,“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的理念不断深入人心。10年来,95个集体和个人获全国、全省、全州、全县民族团结进步模范集体和模范个人表彰,79个单位(集体)获全省、全州民族团结进步示范单位(教育基地)命名,成功创建全省民族团结进步示范县。

交通

- 固定资产投资近600亿元
同比增长5.78倍
- 公路通车里程达8689公里
29个乡镇实现100%通油路

10年来

- 累计实现城镇新增就业17万多人
农村劳动力年均转移就业人数增长到12万人次
- 累计扶持发放创业担保贷款约10亿元



交通:铺就百姓幸福“快车道”

让这里的很多孩子放弃上学。

2020年,全长130多公里的香格里拉至稻城公路全线贯通,完善了区域路网结构,也带动了香格里拉的旅游发展。“现在1个小时就到乡上,太快了。”冉春学的眼睛笑得眯成一条缝。她家养的70多头牦牛有人上门收购,新开的鱼庄生意越来越好。“更重要的是,村里的大学生越来越多了。”她喜滋滋地说。

“今年家庭收入有望突破10万元。”浪都村叉瓦小组的李春荣喜上眉梢。路,便捷了出行,也带来了希望。“我们牢固树立‘人民交通为人民’的意识,充分发扬‘逢山开路、遇水架桥’的雪域交通人奋斗精神,全力推进高原综合立体交通运输体系建设,用雪域交通人的坚守和执着,办成了过去想办而没有办成的大事,建成了

过去想建而没有建成的一大批重点工程。”迪庆州交通运输局党组书记、局长董品汉介绍,“县际公路高等化、通乡公路柏油化、通村公路全硬化”目标全面完成,交通基础设施实现了从瓶颈制约到基本缓解再到基本适应的重大转变。

10年来,迪庆州交通固定资产投资近600亿元,同比增长5.78倍。特别是2021年交通固定资产投资首次突破百亿元大关,达111.11亿元,交通运输在迪庆州经济社会发展中的基础性、先导性和支撑性作用更加凸显。目前,迪庆州公路通车里程达8689公里,较2011年的5372公里,增幅61.76%。29个乡镇实现100%通油路、通客车、通快递,196个行政村公路实现全硬化,2256个村民小组(含34个社区)通组公路实现全覆盖。迪

庆州组组通硬化路工程走在全省前列,香格里拉市成功创建为全国“四好农村路”示范县。

四通八达的交通网络,打通了城货下乡的“最后一公里”与高原农特产品出山的“最初一公里”。10年前,迪庆州只有4个非邮快递品牌,全部集中在香格里拉市城区。如今,有快递品牌9个,在册民营快递企业29家,末端网点108个,最高日处理快递量达8万件。快递业务量从11万件增长到143万件,投递量从11万件增长到1380万件。德钦县拖顶乡顺丰快递合作点负责人丁争赤亮说:“拖顶乡、霞若乡、五境乡都设有快递站点,快递点成立一年多以来,为村民带来了便捷的购物体验,足不出户快递就能送到家。同时,快递点还带动了当地农特产品外销。”

进高中小学达标晋级和特色办学。

在实施中职教育全覆盖试点工作方面,省内27所优质职业教育资源学校承担迪庆试点办学任务,2021年迪庆州民族中等专业学校毕业生就业率达92.34%。2017年开办迪庆州特殊教育学校,配齐师资力量,通过随班就读、特教就读、送教上门等措施,残疾学生入学率达90%以上。迪庆州香格里拉职业技术学院独立办学进入筹建阶段。2021年10月21日,省教育厅印发了《云南省教育厅关于同意筹建香格里拉民族职业学院的函》,同意筹建香格里拉民族职业学院,迪庆州即将实现高等教育“零”的突破。

教育:“20条底线”全面达标

曾经,冉春学为了让孩子上学,花光家里所有积蓄还欠下债。因为贫穷,香格里拉市建塘镇尼史村松谋牧场的香龙没有上过学,8岁便上山放牛。孩子读书是家长关心和关注的事,只有补齐迪庆教育发展基础薄弱的短板,才能让各族群众更有获得感。”迪

2021年,迪庆州15年免费教育政策落地,教育精准扶贫学生资助工作覆盖从学生3年到研究生各教育阶段,资助项目包括高原农牧民子女学生生活补助,免学杂费、免教科书费、营养改善计划,中等职业教育农村户籍学生生活补助,本科专科省政府学费奖学金、生源地助学贷款,研究生国家助学金、生源地助学贷款等。目前,迪庆州

15年免费教育农村户籍和经济困难学生就读期间可享受相关补助约4万多元,大学本科期间贫困学生可享受相关补助约2万元,精准资助工作实现了全覆盖,极大地减轻了贫困家庭送学负担,基本杜绝因贫辍学现象。

迪庆州用好教育经费的每一分钱投入,学前教育基本实现“一县一示范、一乡一公办、一村一幼”学前教育发展目标,在园幼儿从2012年的3769人增至2021年的13933人。县域义务教育实现基本均衡发展,德钦县2022年优质均衡发展正在推进,强化控辍保学工作。推进高中阶段发展,恢复维西一中高中办学,实施高中学校智慧课堂建设,推

就业:拓宽外地务工和就地就业渠道

扶持发放创业担保贷款约10亿元,带动就业2万多人。

家里土地流转后,鲁茸央宗到县城的酒店上班,工资每月有3000元。邓中心在家门口打工,每月也有上千元的收入。迪庆州紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,采取更多惠民、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,扎实推进共同富裕。

从家门到厂门,外出务工人员的基本出行有保障。迪庆人力资源市场组织外出务工人员统一乘坐大巴、飞机等,在做好疫情防控工作的前提下,由工作人员陪同护送到厂。到厂前,驻厂工作人员已提前准备好务工人员的宿舍用品,到厂后由驻厂工作人员统一带领办理入职手续以及岗前培训。务工人员在厂遇到任何

问题都可及时向驻厂工作人员反映并寻求帮助。

永宗是德钦县羊拉乡驻香格里拉劳务输出服务中心的工作人员。他每天奔波在各种用工市场,咨询各种用工信息,然后通过联络群第一时间把搜集到的务工信息发到群内,并进行对接。

为持续做好脱贫人口、易地扶贫搬迁人口、农村低收入人口就业帮扶,巩固拓展脱贫攻坚成果,助力全面推进乡村振兴,迪庆州人社局联合州发展改革委、州财政局、州农业农村局、州乡村振兴局印发了《关于加强就业帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴工作的通知》,提出13条就业帮扶措施,政策执行期限截止时间为2025年12月31日。

今后,迪庆州将更加深入实施就业优先战略和积极的就业政策,健全有利于更加充分更高质量就业的促进机制,重点加强劳务协作和信息对接,拓宽外出务工和就地就近就业渠道,切实防范和有效化解规模性失业风险,推动实现更加充分更高质量就业。

香格里拉市民族小学教室一角 本报记者 张帆 摄

德钦县 抓实党建筑牢根基

本报讯(记者 张帆) 党的十八大以来,德钦县委、县政府团结带领各族群众凝心聚力,艰苦奋斗,坚定不移抓发展、旗帜鲜明抓稳定、强化责任抓扶贫、真情关注抓民生、突出特色抓文化、立足长远抓生态、从严从实抓党建,全县经济实力日益增强、社会事业蒸蒸日上,平安局面不断巩固、人民生活明显改善,迈出了长治久安和高质量发展的坚实步伐。

德钦县全面深化“管脑子”工作,严格落实“五个第一”机制,深入开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育,在迪庆藏族自治州率先开展“拥护核心、心向北京”主题教育,常态化开展“万名党员进党校”、“集中轮训”、“梅里讲坛”等教育培训,筑牢了各族干部群众感恩党、听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉。截至2021年,全县有党员8840名,基层党组织683个,涌现出“马背上的派出所”“虫草山上的党支部”等优秀基层党组织。

“我们坚持把维护社会稳定和长治久安作为第一政治、第一要求、第一责任、第一任务,立足德钦在全国全省涉藏维稳工作大局中的特殊地位,健全完善维稳工作机制,创新推进‘三网融合’治理体系,高水平推进平安建设,确保了社会大局和谐稳定。”德钦县委书记马国忠介绍,德钦县连续4届荣获“平安中国建设先进县”称号,2017年、2021年连续两次获得全国综治“长安杯”。德钦县把民族团结进步创建与脱贫攻坚、乡村振兴、维护稳定结合起来,用“飘着糌粑香、带着酥油味”的语言,讲感恩、谈变化、话发展,持续开展“民族团结一家亲”“三个离不开”“爱国主义、法制宣传教育”活动,2020年成功创建省级民族团结进步示范县,目前正积极创建全国民族团结进步示范县,德钦各族人民像石榴籽一样紧紧拥抱在一起。

香格里拉经济开发区 建好建美迪庆南大门

本报讯(记者 张帆) 近年来,迪庆香格里拉经济开发区党委管委会一心一意谋发展,锐意进取求实效,园区规模不断加大,实体企业逐年增多,城镇化建设进程持续加快,城乡面貌焕然一新,人民群众安居乐业的幸福指数大幅提升。

香格里拉经济开发区党委管委会结合区情实际充分利用推进园区经济发展的各项政策红利,严格按照迪庆藏族自治州委、州政府各项部署要求,盯紧盯实新时代新迪庆建设目标,全力推进开发区不断规划建设,不断加大基础设施投入。目前,无论是在教育医疗卫生服务体系建设、综合交通建设等方面,还是改善民生基础工程建设、“巡山护林、护江清河”治理体系建设等方面,都取得了新成果,整体面貌实现了翻天覆地的新变化,为进一步擦亮香格里拉国际品牌展示出南大门的靓丽风采。

“按照全州改革开放前沿示范窗口建设要求,我们始终将如何抓实做强园区经济,如何扮靓迪庆州南大门作为务实各项工作的出发点和落脚点。”香格里拉经济开发区党委书记、管委会主任刘秋生介绍,努力营造亲商爱商护商服务氛围,坚持向园区企业提供保姆式服务。目前,无论是在教育医疗卫生服务体系建设、综合交通建设等方面,还是改善民生基础工程建设、“巡山护林、护江清河”治理体系建设等方面,都取得了新成果,整体面貌实现了翻天覆地的新变化,为进一步擦亮香格里拉国际品牌展示出南大门的靓丽风采。

“按照全州改革开放前沿示范窗口建设要求,我们始终将如何抓实做强园区经济,如何扮靓迪庆州南大门作为务实各项工作的出发点和落脚点。”香格里拉经济开发区党委书记、管委会主任刘秋生介绍,努力营造亲商爱商护商服务氛围,坚持向园区企业提供保姆式服务。目前,无论是在教育医疗卫生服务体系建设、综合交通建设等方面,还是改善民生基础工程建设、“巡山护林、护江清河”治理体系建设等方面,都取得了新成果,整体面貌实现了翻天覆地的新变化,为进一步擦亮香格里拉国际品牌展示出南大门的靓丽风采。

